

# 全国首部! 《焦作市太极拳保护和发展条例》 12月17日施行

本报记者 赵改玲

“太极拳是中华民族优秀传统文化的重要组成部分，深受全世界人民的喜爱，习练者有数亿人，遍布150多个国家和地区。2020年12月17日，太极拳被列入人类非物质文化遗产代表作名录。2023年12月17日，是太极拳成功申遗三周年，这一天，《焦作市太极拳保护和发展条例》正式施行。

出台《焦作市太极拳保护和发展条例》是我国首部涉及历史文化保护领域的地方法规，对太极拳保护和发展进行立法在全国也是首次。今后，每年12月17所在周为焦作市太极拳保护宣传周。这是记者从焦作市人民政府新闻办公室于12月15日举行的《焦作市太极拳保护和发展条例》(以下简称《条例》)新闻发布会上获悉的。

## 《条例》共33条五部分

据悉，按照市人大常委会年度地方立法计划，市文化广电和旅游局牵头成立《条例》调研起草领导小组和工作专班，采取委托第三方起草的方式组织起草了《条例(草案)》。9月28日，省十四届人大常委会第五次会议审查批准了《条例》。10月23日，市人大常委会发布公告，《条例》自2023年12月17日起施行。

《条例》共33条，主要包括五部分。第一部分是第一条至第八条，主要对立法目的依据、适用范围、立法原则、政府及部门职责、社会参与、太极拳保护宣传周等作出了规定；第二部分是第九条至第二十条，主要对太极拳资源调查、保护范围划定、生态保护区建设、知识产权保护、保护单位和代表性传承人的认定及其权利义务、专项经费用途等作出了规定；第三部分是第二十一条至第三十条，主要对太极拳人才的认定和培养、传习场所的设立、标识体系的确定和应用、文化旅游项目开发、康养目的地建设、相关产业开发、媒体传播、赛事交流、区域协作等作出了规定；第四部分是第三十一条至第三十二条，主要对国家工作人员责任、法律责任转致适用作出了规定；第五部分是第三十三条，对条例的实施日期作出了规定。

《条例》的出台，进一步规范细化了各级政府部门的工作职责，规定了保护单位和代表性传承人的权利和义务，规范了相关事项，对太极拳高质量保护和发展具有里程碑意义。

《条例》采用不分章节的简易体例，内容按照总则、保护传承、传播发展、法律责任、附则五部分进行排序，逻辑结构合理，内容明确具体，表述规范、简练。

界定了太极拳的概念。多年来，学术界、民间组织以及太极拳多个流派对太极拳的概念表述不一。《条例》起草小组多次深入温县等地调研走访，针对我市太极拳保护的现状，结合我国在申报人类非物质文化遗产代表作名录时关于太极拳遗产项目的表述，对太极拳的概念进行了界定。

《条例》所称的太极拳，是指形成于温县陈家沟村，已被列入人类非物质文化遗产代表作名录，基于中国传统哲学思想和养生观念，以中正圆活为运动特征的传统体育实践。

明确了保护管理职责。《条例》坚持政府主导、社会参与、保护为主、合理利用、开放包容、守正创新的原则，针对政府及有关部门在太极拳保护发展工作

中存在的职责不清，机制不完善、不规范等问题，对市、县两级人民政府及文化和旅游、体育、教育等部门的职责作出了规定，突出了温县作为太极拳发源地的责任，对太极拳保护发展协调机制、太极拳人才培养和保障机制、保护区域协作机制等作出了规定。

明确了宣传推广普及相关内容。为广泛开展太极拳推广普及活动，创新宣传方式，弘扬太极拳文化，《条例》将太极拳申遗成功日所在周设定为我市太极拳保护宣传周，规定政府应当设立公益性太极拳传习场所，组织编制简单易学、统一规范的太极拳推广套路。同时，鼓励单位和个人创作体现太极拳元素的文化艺术作品，开展与太极拳相关的展示展演、线上教学和课程开发等。

指明了太极拳产业融合发展方向。为加强太极拳与旅游、康养等产业的深度融合，打造高能级文旅，加快建设“山水富城·文武福地”，《条例》对完善太极拳文化旅游、传承实践配套设施，开发太极拳体验、休闲、研学、寻根等文化旅游项目，壮大太极拳演艺、游戏、动漫等文创产业，拉长培训、服饰、器械等相关产业链条，建设集健康养生和文化传承为一体的康养目的地等作出了规定。

## 实施太极拳人才百千万工程

据介绍，市体育局将把《条例》学习宣传好、贯彻落实好，进一步推广普及太极拳、弘扬太极拳文化。

持续加强太极拳人才队伍建设。实施太极拳人才计划，加强名师、拳师的选拔与培养，打造“重武德、懂理论、会教学、能展示”的太极拳师资队伍。“十四五”时期，我市将实施太极拳人才百千万工程——培育100名以上太极拳名师(中国武术七段以上)、1000名以上太极拳拳师、10000名以上太极拳社会体育指导员。

大力实施太极拳研究创新。充分发挥国家武术研究院太极文化研究中心设在焦作的优势，着力对太极拳理论、技术实证研究，打造集太极拳文化、健身机理、健康干预、康养等领域并重的理论研究体系和研究团队，为太极拳进高校教学提供理论支撑；依托焦作市太极拳技击研究中心，就太极拳推广普及实战技击进行研究，融合武术技击运动要素特点，提高太极拳的技击水平，促进太极拳回归到既能强身健体，又能实战技击的原有历史风格。

精心打造太极拳发展交流平台。继续办好中国·焦作国际太极拳大赛等具有国际影响力的赛事活动；开展太极拳专家研讨会、论坛等活动，挖掘

太极拳赛事经济价值；充分发挥中国老年人体育协会太极拳专项委员会设在焦作的作用，加强与全国各地武术太极拳社团组织交流合作，建立沟通联络机制，打造更高层次的太极拳发展交流平台。

积极拓宽太极拳产业渠道。树立“大太极拳产业观”，以太极拳运动为主线，将赛事、演艺、商展、娱乐、培训等相关活动有机融合，推进太极拳与文体旅等产业深度融合；构建太极拳医疗康养、太极拳用品制造、太极拳文创设计等复合型产业，为太极拳产业发展提供新的“引擎”，完善太极拳产业链，提升太极拳产业发展水平和综合价值。

## 实施大师回归工程

温县作为太极拳的发源地，《条例》施行后，将如何抓好太极拳的高质量发展？

据介绍，温县将进一步发展太极拳文化，建立专业研究院所，组建太极拳实验室，围绕太极拳健身机能评定、太极拳文创、太极拳康养等领域，开展基础理论和关键技术研究；深挖本地文化资源，加强陈家沟祖祠、东沟、杨露禅学拳处等历史建筑的保护开发，充分挖掘太极拳的历史故事、文化价值、精神内涵，全面展示和弘扬太极文化；开展国际交流合作，推动太极文化走向世界，讲好中国故事，展现中国智慧。

进一步培养太极拳人才。实施大师回归工程，定期举办太极拳赛事、研讨会等活动，为太极拳习练者提供交流、学习、提升的机会，培养更多高水平的太极拳传承人；完善人才培养体系，筹建太极拳专业院校，系统教授太极拳的理论知识和实践技巧，培养具有专业水平的太极拳人才；实施太极拳“六进”工程，普及太极拳、推广太极拳，培养更多的太极拳爱好者、习练者、传播者。

进一步做强太极拳产业。发展康养产业，突出太极拳“拳医一体”和“四大怀药”药食同源功效，围绕养心、养身、养性、养神、养老，加快打造以优美生态、特色文化、营养膳食、中医理疗等为特色的康养圣地；发展研学产业，开展“自古英雄出少年·带着孩子练太极”亲子研学活动，使参加活动的孩子充分领略、感受太极拳的博大精深，弘扬传承优秀传统文化；发展文创产业，对太极拳公共文化品牌进行重塑设计，开发太极拳系列文创产品，研发太极拳系列动画绘本、体育健身教程，开展太极拳数字化和年轻化尝试，推动太极拳创造性转化、创新性发展，让这一世界文化遗产“活”起来、“亮”起来、“潮”起来。

